

看世界

美国信用卡“旧梦”难重温

在利率高企、就业承压的当下，美国消费者正不得不告别信用卡消费模式，转向更为审慎的财务管理。

最新数据显示，美国信用卡消费增速正显著放缓。今年上半年，美国人的借记卡支出同比增长6.57%，而同期信用卡支出仅同比增长5.65%。

对于美国这样一个信用卡消费文化极其实达的国家而言，这一变化具有标志性意义。从去年年底开始，美国人的信用卡开支增速就落后于借记卡，逆转了此前14个季度信用卡开支增长高于借记卡的连续走势。在2022年消费高峰期，美国人的信用卡开支增速甚至比借记卡高出7倍多。如今趋势逆转，折射出美国经济环境的深层调整已经开始影响消费者的财务习惯。

推动这一转变的核心因素之一是持续的高利率环境。目前美国信用卡平均年利率高达22%，远高于一般个人贷款利率。在通胀压力高企、生活压力骤增的当下，许多消费者倾向于申请低息个人贷款以置换高成本的信用卡债务。今年第一季度，美国个人贷款发放同比增长18%，总额达到创纪录的2570亿美元。

短期看，这一转变有利于降低信用卡欠款金额，缓解信用卡还款压力；但长期看并不能从根本上解决个人债务问题。美国信用报告机构环联公司发布的报告提醒，从信用卡贷款到个人贷款的变化本质上是一种债务置换行为。相较于前者，后者的利息压力确实更小，但本金压力非常不均衡。待个人贷款进入下一个批量还款周期，贷款人的债务情况可能会突然恶化，甚至陷入“债务循环”的困境。

核心因素之二是高度不确定的美国贸易政策。耶鲁大学预算实验室研究显示，截至7月底，美国平均有效关税税率已达18.3%，为1934年以来最高水

平。预计关税将使2025年美国家庭平均支出增加2400美元，服装与鞋类价格短期涨幅或超30%。该预算实验室提醒，价格传导之下，中低收入家庭负担明显加重，中低收入群体将不得不仔细计算每一笔开支，包括利息成本，这也是有更多人选择依赖个人贷款维持基本生活的原因所在。

核心因素之三是正在降温的就业市场。根据美国劳工部发布的数据，7月美国非农就业增加7.3万人，低于市场预期，此前数月，该数据亦出现大幅下修。7月失业率升至4.2%，劳动参与率下降，多行业出现裁员潮，居民收入预期持续走弱。值得注意的是，在所有人群中，年轻群体的就业压力最大，偿债压力也尤为突出。纽约联储银行发布的报告指出，今年第二季度，在18岁至29岁美国信用卡持卡人的逾期金额中，近10%为90天以上的逾期，40岁以下人群逾期率也“异常偏高”。收入降低叠加偿债压力，让越来越多年轻人减少使用美国信用卡消费。

与此同时，此前“先买后付”等新型信贷模式在美国年轻群体中快速渗透，也在一定程度上透支了信用卡消费。“先买后付”是美国电商平台广泛采用的一种支付方式，其特点有点类似于零首付或者低首付。在这种模式下，虽然消费者初期支付压力较小，但后期还款压力较大。而且，因为痛苦指数较低，很多囊中羞涩的消费者会很难控制自己“剁手”的欲望。最终，多重债务叠加反而进一步放大偿债风险。美国金融科技公司“快乐财富”的调查表明，42%的消费者因担忧无法按时偿还债务出现焦虑情绪，对心理健康、工作表现及社会交往产生了负面影响。

这一系列变化正在重塑美国消费者的财务价值观。美国金融业监管局的报告显示，目前仅有略超半数的持卡人坚持每月全额还款，超过

40%的消费者存在部分还款或仅偿还最低金额的行为。越来越多的家庭开始将保障日常开支、减轻债务压力与加大储蓄力度列为首要财务目标，显示出由“扩张消费”向“防御型财务”的集体转向。

从历史维度看，美国信用卡消费退潮尤其值得关注。多年来，美国消费经济长期依赖家庭信贷扩张支撑。从18世纪信用赊购萌芽到第二次世界大战后政策体系积极鼓励借贷消费，信用卡不仅是支付工具，也是支撑经济增长的重要载体。不过，进入新世纪以来，这个发动机却出现了“失控”迹象。受业务扩展压力影响，发卡机构普遍通过联名卡策略、弹性还款设计以及债务转移优惠等方式刺激消费信贷需求，许多“边缘信用群体”均成为发卡机构的新客群。其结果是，信用卡债务总额持续扩大，违约率持续攀升，最近几年更是多次刷新历史纪录。一些经济学家批评发卡机构的“债务魔力”精巧而危险，美国已陷入“借债支撑消费—拉动经济增长—新债覆盖旧债”的闭环，18万亿美元的家庭债务与37万亿美元的国家债务复杂交织，共同构成美国经济难以治愈的结构性顽疾。

当前信用卡消费退潮，本质上正是美国经济内生动力与结构矛盾的显性化。尽管美国第二季度国内生产总值(GDP)增速有所反弹，但消费与投资等核心动能已表现出疲软态势。国际信用评级公司惠誉预计，2025年至2026年美国消费者支出增速预计仅为1.8%，较2024年的2.8%大幅下降。美国消费者正在削减非必要支出，倾向于选购平价商品的现象已延伸至日化、医疗等基础消费领域。一家做牙齿正畸的企业透露，最近有不少病人推迟了正畸安排，还有人退掉了更昂贵的隐形透明牙套。

□ 孙昌岳



印象

狮城共此时

海上生明月，天涯共此时。今年中秋佳节，一系列丰富多彩的庆祝活动在全球多个国家举行，吸引了当地民众与华人华侨共同庆祝这一中国传统节日，感受中华文化魅力。

新加坡的庆中秋氛围便格外浓郁。从商家橱窗里摆满造型别致的月饼礼盒到花园里巨型灯组与夜间灯光秀交织出斑驳光影，再到街头巷尾孩子们用金属棒敲击小灯笼发出脆响，无不让人感受到一种说不出的温暖与亲切。

传统来说，中秋节是华人文化中一个以“团圆”“赏月”“分享月饼”为核心的节日，其习俗随着移民和时代演变，在新加坡呈现出本地化的多元面貌。这里的庆中秋活动既保留了提灯笼、猜灯谜、吃月饼的传统项目，也融入了社区庆典、创意灯饰和现代市集等创新元素。对家庭来说，这是一个走亲访友、与长辈共叙天伦的好时机；对年轻人来说，则把节日变成约会打卡、尝试新口味月饼和游逛夜市的热闹时光。中秋节如同一条共通的情感纽带，把人联结在了一起，让城市节奏也温柔了起来。

赏灯与游园是中秋节期间的热门活动，其中牛车水唐人街是新加坡每年中秋最热闹的游玩地段之一。这条街道的中秋灯饰通常覆盖新桥路到上十字街一带，节日期间会有大型主题装置、街头表演与市集集市，吸引市民与游客夜间散步观赏。每年主办方会安

排“集体提灯游行”与舞台节目，让社区居民参与传统与创意结合的活动，市集里还能买到传统小吃与手工灯笼等纪念品。官方与主办单位也会在节前公告开幕时间与灯会时间，方便市民安排行程。

除了牛车水，像滨海湾花园、裕廊湖花园等地近年来也把中秋做成了大型展览，变成适合家庭夜游的好去处。花园的中秋活动通常以灯展、演出与亲子工作坊为主，安排在傍晚至晚间开放，并在室外的标志性景点和湖面上布置主题灯组和巨型装置，让“赏灯”有了更具当代设计感的舞台。今年裕廊湖花园的中秋灯会从9月27日开始连续开办16天，花灯数量据说是历年之最，不仅多达1200盏，还有《西游记》等引人注目的主题花灯系列，再现火焰山、盘丝洞等经典情节。嫦娥等其他神话主题花灯也将在裕廊花园和星和园里亮相。

说到中秋，怎能少了月饼？新加坡的月饼市场既有传统口味，也有不断创新的花样：从经典的蛋黄莲蓉、五仁月饼到冰皮、雪皮月饼，再到近年来大热的榴莲、芋头与娘惹风味月饼等，花样百出。大型百货公司与老字号糕点铺通常在中秋前夕推出限量礼盒，商场还会设置“月饼展销会”，方便消费者试吃选购。当地媒体与美食平台每年也会整理“必吃月饼名单”与新品推荐，成为城市里讨论节日味道的重要来源。若想体验新加坡的中秋“味道”，不妨逛逛

中秋节在新加坡，不只是一个华人的节日，更像一场城市级的“团圆活动”——以不同方式把家庭、街坊、商家与游客连接在一起。无论你是来寻味道、逛灯会还是带孩子体验传统，这座城市都把节日过成了温暖又有趣的样子。趁着月色正好，带上家人或约上三五好友，去看灯、赏月、聊旧事，共同感受那份此时共度的牵挂与美好。

□ 朱旗

本版编辑 杨啸林 王一伊 美编 倪梦婷
来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn

约旦

在美国贸易保护主义政策影响下，约旦出口行业正在遭受显著冲击。美国加征关税造成的不确定性引发约旦业界要求国家出口市场实现多元化、增强出口能力的迫切呼声。

出口贸易是约旦经济中占据重要地位，而美国是约旦最大出口市场。2024年约旦对美出口额约22亿第纳尔(约合31亿美元)，占约旦出口总额的四分之一。当前美国对约旦产品征收的所谓“对等关税”税率为15%，使得这个经济基础薄弱的中东国家面临更大考验。

制衣业是约旦最大出口行业。记者走访的多家制衣公司表示，美国加征关税已造成行业利润压缩、竞争加剧。

约旦尊威制衣有限公司位于约旦首都安曼的工业园区，是该工业园区内最大的制衣厂，公司80%以上的产品出口美国。公司执行经理奥里亚娜·阿韦谢说，美方新征的关税将由工厂、进口商和消费者共同承担，最终受害者是消费者，工厂可能会承担0.5%至1%的关税成本。

她表示，对小工厂来说，关税影响是“致命的”，因为工厂运营费用非常高，小工厂的利润率不超过4%，而且这些工厂很多依靠银行贷款运营，抗风险能力脆弱。

约旦雅运服饰有限公司负责人江超表示，由于美国对约旦服装行业加征的关税较埃及、肯尼亚等国家更高，受此影响，海外订单可能转移到关税成本较低的国家，客户“下单”已经出现放缓趋势。

食品行业也是约旦重要出口行业，从行业协会到生产商均表示，美国加征关税对该行业产生显著的负面影响。

约旦出口商协会主席艾哈迈德·哈德里在接受新华社记者采访时说，一些客户要求降价5%以提高竞争力，但出口商品的利润空间不超过7%，如果价格降低5%，那“利润就不值一提”，出口商还有水电费、所得税等要支付，“这样我们等于免费干活”。

金鸟食品工业公司是约旦一家较大的食品进出口公司。其负责人马哈茂德·马苏德在接受记者采访时说，关税压缩了公司的利润空间，他们已经减少了对美出口。

当地专家指出，美方关税是在约旦经济已经面临挑战之际出台的，将给依赖两国自贸协定进行投资的约旦出口商带来显著负担。安曼东部工业投资者协会主席伊亚德·阿布·哈勒塔姆说，美方关税政策的不确定性是约旦出口商面临的最大挑战。

约旦业界普遍呼吁，为应对美国贸易保护主义政策，约旦应该加强出口市场多元化，同时多举措增强出口竞争力。

约旦经社理事会呼吁约旦出口商加强开拓欧洲、非洲等其他出口市场。约旦金匠和珠宝商协会秘书萨利姆·迪卜表示，约旦政府仍在致力于通过与美方谈判以降低对珠宝首饰加征的关税，而珠宝商们正在寻求拓展海湾国家、北非等新的市场，以弥补将要出现的出口减少。

约旦工业协会皮革和纺织行业代表伊哈卜·卡德里在接受新华社记者采访时说，要想提高竞争力，该行业需要提高运营效率、扩大生产能力、改善物流和营销环境。

约旦大学经济学系主任拉德·塔勒在约旦阿蒙新闻网发表文章说，约旦需要进行长期的结构性改革，包括更新生产线、提升劳动力技能以满足市场标准、增加产品的本地内容、打造具有全球竞争力的约旦品牌以及实现市场多元化，以减少对美国的依赖。

(据新华社电)